
基础卷-优尖升教育：2024年小升初数学模拟卷一 

(北师大版)答案解析

一 .用心思考，正确填空。

1. 世卫组织截止欧洲中部时间2021年12月14日17时2分，全球累计新冠肺炎确诊病例 

二亿七千一百二十万八千三百五十九例，累计死亡病例5334124例。数据显示，美国累计确 

诊病例最多，为51018282例。

(1)二亿七千一百二十万八千三百五十九写作：          0

(2)5334124读作：      

(3)把51018282四舍五入到万位约是     万。

【分析】(1)整数的写法：先写亿级，再写万级，最后写个级，哪个数位上一个单位也没有， 

就在那个数位上写0,据此写出这个数。

(2)整数的读法：从高位到低位， 一级一级地读，每一级末尾的0都不读出来，其他数位 

有一个0或连续几个0都只读一个“零”。

(3)省略“万”位后面的尾数求整数的近似数，也就是去掉万位后面的尾数，根据四舍五 

入法，千位上的数是8,则向万位进1,再舍去万位后面的尾数，最后在数的后边加上单位 

“万”。

【解答】解：(1)二亿七千一百二十万八千三百五十九写作：271208359。

(2)5334124读作：五百三十三万四千一百二十四。

(3)51018282≈5102万。

故答案为：271208359,五百三十三万四千一百二十四，5102。

【点评】本题主要考查整数的读、写法和求近似数，注意求近似数时要带计数单位。

2.一个圆锥和一个圆柱的底面积和体积分别相等，圆柱的高是6.9cm,  则圆锥的高 是  厘 

米 .

【分析】因为等底等高的圆柱的体积是圆锥体积的3倍，所以当圆柱和圆锥的体积相等、底 

面积相等时，圆锥的高是圆柱高的3倍.据此解答即可.

【解答】解：6 .9×3=20.7(厘米)

答：圆锥的高是20.7厘米. 

故答案为：20.7.

【点评】此题主要考查的目的是理解掌握等底等高的圆柱和圆锥体积之间的关系及应用 .

3 .0 .25的倒数是

的比值是

【分析】(1)先把小数化为分数，再把分子分母互换位置；

(2)用比的前项除以后项，所得的商即为比值。



【解答】解：(1)

(2)

事 的倒数是4,所以0.25的倒数是4;

故答案为：4;   0

【点评】此题主要考查了倒数和求比值的方法，要注意求比值的结果是一个商，可以是整数、 

小数或分数。

4. 等腰三角形的一个底角是40度，它的顶角是    度；如果一个等腰三角形的顶角是40 

度，它的一个底角是     度.

【分析】(1)在等腰三角形中，2个底角是相等的，用180°减去2个40°就是等腰三角形的 

顶角的度数；

(2)因为三角形的内角和是180度，又因为等腰三角形的两个底角相等，用“180-50=130” 

求出两个底角的度数，再用“130÷2”求出一个底角的度数.

【解答】解：(1)180° -40°×2,

=180°-80°, 

=100°;

(2)底角：

(180°-40)÷2, 

=140°÷2,

=70°;

故答案为：100,70.

【点评】本题考查了三角形的内角和是180°和等腰三角形2个底角是相等的，运用内角和 

求角.

5.张叔叔平均每天加工9个零件，他七、八两个月共加工   558  个零件。

【分析】首先知道七、八两个月都是大月，每月都是31天，然后根据张叔叔每天加工9个 

零件，由乘法的意义，解决问题。

【解答】解：9×(31+31)

=9×62



=558(个)

答：他七、八两个月共加工558个零件。



故答案为：558。

【点评】解题的关键在于明确七、八两个月每月都是31天，然后根据乘法的意义解决问题。 

6.             ( 小 数 ) =     折。

【分析】百分数化小数：小数点向左移动两位，去掉“%”;

百分数化折扣：去掉“%”,将数字大写，加“折”字；

百分数化分数：去掉“%”,将数字做分子，分母是100,根据分数的基本性质：分数的分 

子、分母分别乘以或除以一个不为0的数，分数的大小不变，化最简分数即可；

分数化比的方法：分子作前项，分母作后项；再根据比的性质比的前项和后项同时乘或除以 

同一个不为零的数，比值不变，化简即可。

【解答】解：75%=0.75 

75%=七五折；

即：

故答案为：15;12;0.75;七五。

7.一个圆柱侧面积是12.56平方分米，高是2分米，它的体积是      

【分析】我们运用侧面积求出圆柱的底面圆的半径，然后运用圆柱的体积公式求出圆柱的体 

积即可.

【解答】解；圆柱的底面圆的半径；

12.56÷2÷3.14÷2, 

=6.28÷3.14÷2,

=1(分米),

3.14×1²×2, 

=3.14×2,

=6.28(立方分米);

故答案为：6.28立方分米.

【点评】本题考查了圆柱是体积公式，考查了学生对圆柱的体积公式的掌握及运用情况.

8. 已 知A=2×2×2×3×m,B=2×n×3,                 如 果A 和 B 的最大公因数是12,最小公倍数是 

4 8 , 那 么 ,m=              17=     



【分析】根据求两个数的最大公因数、最小公倍数的方法，首先把这两个数分别分解质因数， 

公有质因数的乘积是这两个数的最大公因数。,公有质因数和各自独有质因数的连乘积就是



这两个数的最小公倍数。据此解答。

【解答】解：已知A=2×2×2×3×m,B=2×n×3,     如 果A 和B 的最大公因数是12,最小

公倍数是48,

那 么n=12÷2÷3=2 

m=48÷12÷2=2

所 以m=2,n=2。

故答案为：2,2。

【点评】此题考查的目的是理解掌握求两个数的最大公因数、最小公倍数的方法及应用。

9. 已 知a÷b=3,       将 和 通 分   9

【分析】由a÷b=3     可 知 ，a 为 b 的3倍，因此，a 、b   的最小公倍数是a,   即 和

母是a,    通分后， 不变，根据分数的基本性质，

【解答】解：因为a÷b=3

所以即 和   的公分母是a

的分子、分母都乘3,即

通分后， 

故答案为：

;

根据分数的基本性质，

0

【点评】解答此题的关键是弄清这两个分数的公分母，也是难点，然后根据分数的基本性质， 

即可对这两个分数通分。

10.期末检测东东语文、数学、英语三科平均分是92.6分，小丽语文90分，数学93.8分，

小丽三科整体水平超过东东，小丽英语得分在什么范围?       0

【分析】先用92 .6乘3求出东东三科的总分数，然后再减去小丽的语文、数学的成绩，求 

出得数，再进一步解答即可。

【解答】解：92 .6×3=277.8(分) 

277.8-90-93.8

=187.8-93.8 

= 9 4 ( 分 )

所以要使小丽三科整体水平超过东东，小丽英语得分要大于94分。 

答：小丽英语得分要大于94分。

的公分



故答案为：大于94分。

【点评】解答此题应根据平均数、总数量和总份数三者之间的关系进行解答；总数量÷总份 

数=平均数。



二.仔细思考，准确判断。

11. 计量水、油、饮料等液体的多少。通常用升作单位，升可以用字母“ml” 表示。  

【分析】在计量液体，且量比较少的情况下，通常用升作单位，量更少用毫升作单位，所以 

计量水、油、饮料等液体的多少，通常用升作单位，升可以用字母 “L”    表 示

;由此解答即可。

【解答】解：计量水、油、饮料等液体的多少。通常用升作单位，升可以用字母“L”表示， 

因此，原题说法错误。

故答案为：×。

【点评】此题主查考查升、毫升计量单位的意义及应用，明确升和毫升的字母表示方法，是 

解答此题的关键。

12.x     和 y 是两种相关联的量，如果3x=5y,     那 么x 和 y 成反比例。      

【分析】判断两个相关联的量之间成什么比例，就看这两个量是对应的比值一定，还是对应 

的乘积一定，如果是比值一定，就成正比例，如果是乘积一定，则成反比例。

【解答】解：因为3x=5y,    所 以  (一定),比值一定，所以x 和y 成正比例。

故答案为：×。

【点评】此题属于辨识成正、反比例的量，就看这两个量是对应的比值一定，还是对应的乘 

积一定，再做判断。

13.长方体的体积比正方体的体积大.      

【分析】根据体积的意义，物体所占空间的大小，叫做物体的体积，正方体的体积是由它的 

棱长决定的，长方体的体积是由它的长、宽、高决定的.可以通过举例证明.

【解答】解：如：正方体的棱长是10厘米，体积是10×10×10=1000(立方厘米),  

长方体的长是5厘米，宽是4厘米，高的2厘米，体积是5×4×2=40(立方厘米), 

因此，长方体的体积比正方体的体积大.此说法是错误的.

故答案为：× .

【点评】此题考查的目的是理解体积的意义，掌握长方体、正方体的体积公式，通过举例进 

行判断.

14. 环形是轴对称图形，它只有一条对称轴.        

【分析】依据轴对称图形的定义即可作答.

【解答】解：因为圆是轴对称图形，且它的直径就是其对称轴，而圆有无数条直径，所以圆 

就有无数条对称轴.圆环和圆是同样的道理，也有无数条对称轴.

故答案为：× .

【点评】此题主要考查轴对称图形的定义及其对称轴的条数.



15. 在同一平面内，直线的位置只有平行和垂直两种.      



【分析】利用同一个平面内，两条直线的位置关系解答，同一平面内两条直线的位置关系有 

两种：平行、相交.

【解答】解：在同一个平面内，两条直线只有两种位置关系，即平行或相交，所以本题说法 

错误；

故答案为：× .

【点评】本题主要考查了同一平面内，两条直线的位置关系，注意垂直是相交的一种特殊情 

况，不能单独作为一类.

16 .某战士射击98发，全部命中，命中率为98%      

【分析】根据公式： ,进行解答即可 .

【解答】解：

答：命中率为100%. 

所以原题说法错误.  

故答案为：× .

【点评】此题属于百分率问题，计算的结果最大值为100%,都是用一部分数量(或全部数 

量)除以全部数量乘以百分之百.

三.反复比较，谨慎选择。

17.下面算式中，(   )与0.015÷0.22的结果相等。

A.0.15÷0.22                          B.0.15÷2.2                        C.15÷22                          D.0.15÷22

【分析】商不变的性质：在除法里，被除数和除数同时乘或除以相同的数(0除外),商不变； 

根据商不变的性质逐项分析后，再进行选择。

【解答】解：A 、0.15÷0.22,      是算式0.015÷0.22的被除数扩大10倍，除数不变后的算式，

两个算式结果不相等；

B 、0.15÷2.2,    是算式0.015÷0.22的被除数和除数同时扩大10倍后的算式，两个算式结果

相等；

C 、15÷22,    是算式0.015÷0.22的被除数扩大1000倍，除数扩大100倍后的算式，两个算 

式结果不相等；

D 、0.15÷22,     是算式0.015÷0.22的被除数扩大10倍，除数扩大100倍后的算式，两个算 

式结果不相等。

故选：B。

【点评】此题考查商不变性质的运用：被除数和除数同时乘或除以相同的数(0除外),商不 

变。



18. 一列快车从甲地开往乙地， 一列慢车从乙地开往甲地，两车同时出发，两车离乙地的路



程S (千米)与行驶时间1(小时)的关系如图所示，则下列结论中错误的是(   )。

A. 甲、乙两地的路程是400千米 

B. 慢车行驶速度为60千米/小时 

C.  相遇时快车行驶了150千米

D. 快车出发后4小时到达乙地

【分析】根据图象可知：甲乙两地之间的路程是400千米，快车行驶250千米、慢车行驶 

150千米相遇，用时为2.5小时，由此可以求出快车、慢车平均每小时行驶的速度，进而得 

出答案.

【解答】解：观察图象可知：甲乙两地之间的路程是400千米，故A 选项正确； 

慢车速度为：150÷2.5=60(千米/时),故B 选项正确；

相遇时快车行驶的路程：400-150=250(千米),故C 选项错误；

快车的速度：250÷2.5=100(千米/时),用时400÷100=4(小时),故D 选项正确。 

故选：C。

【点评】此题考查的目的是理解掌握折线统计图的特点及作用，并且能够根据统计图提供的 

信息，解决有关的实际问题.

19.一个正方形的两条对称轴相交于点O,  绕 O 点顺时针旋转(   )°后能与原来的正方形

第一次重合。

A.90                                    B.180                               C.270                            D.360

【分析】每旋转90°,就与原来的正方形重合一次，据此解答即可。

【解答】解：绕O 点顺时针旋转90°后能与原来的正方形第一次重合。 

故选：A。

【点评】根据旋转的定义，解答此题即可。

20. 预防“新冠”使用的酒精溶液，用无水乙醇和蒸馏水按照3:1的体积进行配置，现有蒸

S(千米)

400

150         快

2.5

t(小时)

慢
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